
LI ÊN K T ION - THUY T KOSSENẾ Ế
Ví d :ụ   Gi i thích sả  t o thành phân t  NaClự ạ ử
Na (z = 11) 1s2 2s2 2p63s1

L p  ngoài  cùng  Na  có  1e.  Do  đó  ớ Na  có  khuynh 
hư ng nh ng 1 electron,  t o thành ion Naớ ườ ạ + đ tạ  
c u hình c a Ne là khí tr  g n nó nh t.ấ ủ ơ ầ ấ

Na – 1e → Na+ 

Na+ (10e) 1s2 2s2 2p6

Cl (z = 17) 1s2 2s2 2p63s23p5

L p ngoài cùng Cl có 7e. Do đó ớ Cl có khuynh hư ngớ  
nh n 1 electron, t o thành ion Clậ ạ - đ t c u hình c aạ ấ ủ  
Ar là khí tr  g n nó nh t.ơ ầ ấ

Cl + 1e →  Cl- 

Cl- (18e) 1s2 2s2 2p63s2 3p6

Ion Na+ t ng tác tĩnh đi n v i ion Clươ ệ ớ - t o nên liênạ  
gi a ion  Naữ +

 và ion Cl- là liên k t ion.ế

Th  nào là t ng tác tĩnh đi n:ế ươ ệ  
Bao g m l c hút gi a 2 ion trái d u, cân b ngồ ự ữ ấ ằ  

v i l c đ y gi a các l p v  electron. Khi đó gi  2ớ ự ẩ ữ ớ ỏ ữ  
ion  kho ng cách nh t đ nh và hình thành lien k tở ả ấ ị ế  
ion.
Ví d :ụ   Gi i thích sả  t o thành phân t  KBrự ạ ử



LI ÊN K T C NG HÓA TR – LEWISẾ Ộ Ị

Trong liên k t c ng hóa tr , các nguyên t  thamế ộ ị ử  
gia liên k t đ a ra 1, 2, 3 hay 4 electron dùng chungế ư  
đ  m i nguyên t  đ t  đ c c u hình 8 electronể ỗ ử ạ ượ ấ  
(ho c 2 electron trong tr ng h p hydro)ặ ườ ợ
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LI ÊN K T HYDRÔẾ

 Hydrô linh đ ng là nguyên t  hydrô liên k t có cácộ ử ế  
nguyên t  đ  âm đi n l n và có bán kính nh  nh : O,ố ộ ệ ớ ỏ ư  
N,F.

 Liên k t hydrô là liên k t đ c thành l p b i hydrôế ế ượ ậ ở  
linh đ ng và các nguyên t  có đ  âm đi n khá l n vàộ ố ộ ệ ớ  
có bán kính nh  nh : O, N,F.ỏ ư

 Có hai lo i liên l t hydrô:ạ ế  
 Liên k t hydrô liên phân t :ế ử  
 Liên k t hydrô n i phân t :ế ộ ử  

 ng d ng c a liên k t hydrô liên phân t :Ứ ụ ủ ế ử  
• So sánh nhi t đ  sôi và nhi t đ  nóng ch y:ệ ộ ệ ộ ả
• So sánh đ  hòa tan trong n c.ộ ướ

 ng d ng c a liên k t hydrô n i phân t :Ứ ụ ủ ế ộ ử  
• Gi i thích đ c đ  m nh c a axít.ả ượ ộ ạ ủ
• So sánh nhi t đ  sôi và nhi t đ  nóng ch y:ệ ộ ệ ộ ả
• So sánh đ  hòa tan trong n c.ộ ướ



LI ÊN K T C NG HÓA TR – PP VBẾ Ộ Ị

 S  lai hóa spự  3  :   1 hàm sóng c a orbitan s k t h pủ ế ợ  
v i 3 hàm sóng c a orbitan p thành m t t  h pớ ủ ộ ổ ợ  
tuy n tính t o ra 4 orbitan lai hóa spế ạ 3  hoàn toàn 
gi ng h t nhau, có 4 tr c đ i x ng xu t phát tố ệ ụ ố ứ ấ ừ 
tâm c a m t t  di n đ u h ng ra 4 đ nh. Gócủ ộ ứ ệ ề ướ ỉ  
gi a các tr c đ i x ng là 109ữ ụ ố ứ o28’.



 Ví d  1:ụ   

1.Th  nào là s  lai hóa spế ự 3.
2. Gi i  thích  s  t o  thành  phân  t  CHả ự ạ ử 4  theo 
ph ng pháp VB.ươ
3. Hãy cho bi t có bao nhiêu liên k t hóa h c hìnhế ế ọ  
thành trong phân t  CHử 4.
4. Cho bi tế  gía tr  góc liên k tị ế  H-C-H? 

 Ví d  2:ụ   

1.Th  nào là s  lai hóa spế ự 3.
2.Gi i thích s  t o thành phân t  NHả ự ạ ử 3 theo ph ngươ  

pháp VB.
3. Hãy cho bi t có bao nhiêu liên k t hóa h c hìnhế ế ọ  
thành trong phân t  ử NH3.
4. Gi i thích t i sao trong phân t  NHả ạ ử 3 góc liên k tế  
H-N-H = 107o18’

 Ví d  3:ụ   
1. Th  nào là s  lai hóa spế ự 3.
2. Gi i  thích  s  t o  thành  phân  t  Hả ự ạ ử 2O  theo 
ph ng pháp VB.ươ
3. Hãy cho bi t có bao nhiêu liên k t hóa h c hìnhế ế ọ  
thành trong phân t  ử H2O.
4. Gi i thích t i sao trong phân t  Hả ạ ử 2O góc liên k tế  
H-O-H = 104o30’



 Ví d  4:ụ   

1. Th  nào là s  lai hóa spế ự 3.
2. Gi i thích s  t o thành phân t  Cả ự ạ ử 2H6 (có s  t oự ạ  
thành liên k t đ n) theo ph ng pháp VB.ế ơ ươ
3. Hãy cho bi t có bao nhiêu liên k t hóa h c hìnhế ế ọ  
thành trong phân t  ử C2H6.
4. Hãy cho bi t gía tr  c a các góc liên k t H-C-Hế ị ủ ế  
và H-C-C?

 S  lai hóa spự  2  :   1 hàm sóng c a orbitan s k t h pủ ế ợ  
v i 2 hàm sóng c a orbitan p thành m t t  h pớ ủ ộ ổ ợ  
tuy n tính t o ra 3 orbitan lai hóa spế ạ 2  hoàn toàn 
gi ng h t nhau, có 3 tr c đ i x ng xu t phát tố ệ ụ ố ứ ấ ừ 
tâm c a m t tam giác đ u h ng ra 3 đ nh. Gócủ ộ ề ướ ỉ  
gi a các tr c đ i x ng là 120ữ ụ ố ứ o.



 Ví d  1:ụ   
1. Th  nào là s  lai hóa spế ự 2.
2. Gi i thích s  t o thành phân t  BHả ự ạ ử 3.
3. Hãy cho bi t có bao nhiêu liên k t hóa h c hìnhế ế ọ  
thành trong phân t  BHử 3.
4. Cho bi tế  gía tr  góc liên k tị ế  H-B-H? 
Ví d  2:ụ  
1. Th  nào là s  lai hóa spế ự 2.
2. Gi i thích s  t o thành phân t  BClả ự ạ ử 3.
3. Hãy cho bi t có bao nhiêu liên k t hóa h c hìnhế ế ọ  
thành trong phân t  BClử 3.
4. Cho bi tế  gía tr  góc liên k tị ế  Cl-B-Cl? 
 Ví d  3:ụ   
1. Th  nào là s  lai hóa spế ự 2.
2. Gi i thích s  t o thành phân t  AlHả ự ạ ử 3.
3. Hãy cho bi t có bao nhiêu liên k t hóa h c hìnhế ế ọ  
thành trong phân t  AlHử 3.



4. Cho bi tế  gía tr  góc liên k tị ế  H-Al-H? 

 Ví d  4:ụ   
1. Th  nào là s  lai hóa spế ự 2.
2. Gi i thích s  t o thành phân t  AlClả ự ạ ử 3.
3. Hãy cho bi t có bao nhiêu liên k t hóa h c hìnhế ế ọ  
thành trong phân t  AlClử 3.
4. Cho bi tế  gía tr  góc liên k tị ế  Cl-Al-Cl? 

 Ví d  5:ụ   
1. Th  nào là s  lai hóa spế ự 2.
2. Gi i thích s  t o thành phân t  Cả ự ạ ử 2H4.
3. Hãy cho bi t có bao nhiêu liên k t hóa h c hìnhế ế ọ  
thành trong phân t  Cử 2H4.
4. Cho bi tế  gía tr  góc liên k tị ế  H-C-H? và H-C=C?

 S  lai hóa sp:ự   1 hàm sóng c a orbitan s k t h pủ ế ợ  
v i 1 hàm sóng c a orbitan p thành m t t  h pớ ủ ộ ổ ợ  
tuy n tính t o ra 2 orbitan lai hóa spế ạ  hoàn toàn 
gi ng h t nhau, có 2 tr c đ i x ng th ng hàng.ố ệ ụ ố ứ ẳ  
Góc gi a các tr c đ i x ng là 180ữ ụ ố ứ o.



 Ví d  1:ụ   
1. Th  nào là s  lai hóa sp.ế ự
2. Gi i thích s  t o thành phân t  BeHả ự ạ ử 2.
3. Hãy cho bi t có bao nhiêu liên k t hóa h c hìnhế ế ọ  
thành trong phân t  BeHử 2.
4.Cho bi tế  gía tr  góc liên k tị ế  H-Be-H? 

 Ví d  2:ụ   
1. Th  nào là s  lai hóa sp.ế ự
2. Gi i thích s  t o thành phân t  BeClả ự ạ ử 2.
3. Hãy cho bi t có bao nhiêu liên k t hóa h c hìnhế ế ọ  
thành trong phân t  BeClử 2.
4.Cho bi tế  gía tr  góc liên k tị ế  Cl-Be-Cl? 

Ví d  3:ụ  
1. Th  nào là s  lai hóa sp.ế ự
2. Gi i thích s  t o thành phân t  Cả ự ạ ử 2H2 .
3. Hãy cho bi t có bao nhiêu liên k t hóa h c hìnhế ế ọ  
thành trong phân t  Cử 2H2.
4. Cho bi tế  gía tr  góc liên k tị ế  H-C-C? 

Ví d  4:ụ  Xét phân t  CHử 3-C ≡ C-CH=CHCl
1.Cho bi t tr ng thái lai hóa c a t ng nguyên t  ế ạ ủ ừ ử C.
2.Cho bi t các liên k t hoá h c đã hình thành trong phânế ế ọ  

t .ử










































